

## Батюк Николай Филиппович

Родился 19 декабря 1905 г. в г. Ахтырка, Харьковской губернии.

Окончил 7 классов школы, работал каменщиком вместе с отцом на Тростянецком сахарном заводе, затем в Харьковском коммунстрое. В 1927 г. был призван в РККА и зачислен в 68-й Ахтырский стрелковый полк Украинского военного округа. В том же году окончил полковую школу. Дальнейшую службу проходил в 68-м Ахтырском стрелковом полку 23-й стрелковой дивизии: помощник командира взвода, старшина роты, командир взвода и роты. Руководя полковой школой, старший лейтенант Н.Ф. Батюк хорошо организовал процесс обучения курсантов, и по итогам боевой подготовки в 1936 г. полковая школа заняла 5 место в округе.

В феврале 1938 г. ему было присвоено звание капитана. После окончания в августе 1938 г. курсов «Выстрел» был назначен помощником командира по строевой части 225-го стрелкового полка 23-й стрелковой дивизии Харьковского военного округа, а с ноября того же года занимал должность начальника курсов младших лейтенантов при этом же полку. С января



1939 г. помощник командира 69-го, а с сентября — командир 89-го стрелковых полков той же дивизии. В 1939 г. участвовал в походе Красной Армии в Западную Украину, майор. Во время похода получил тяжелую контузию. В 1940 г. окончил Военную академию РККА им. М.В. Фрунзе.

Участвовал в советско - финляндской войне. В 1940 г. в звании майора назначен командиром полка и переведен в Латвийскую ССР в крепость возле г. Двинск.



Семья Николая Филипповича Батюка, жена Мария Федоровна, дети - Вера, Володя, Саша и Рая.

Войну Николай Батюк встретил в местечке Кармелава, под Каунасом в должности командира 89-го стрелкового полка 23-й стрелковой дивизии. Тяжелейшие бои начались уже утром 22 июня 1941 года: Каунас находился на пути основного удара немецких войск, стремившихся отрезать Белостокский выступ, где находилась крупная группировка Красной Армии. Его стрелковый полк в составе Северо-Западного фронта сдерживал вражеские войска, переходя в штыковые контратаки. Создалась угроза окружения. Командир дивизии приказал готовиться к партизанской войне, переподчинил майору Батюку 117-й и 225-й полки, убыл из штаба, а на следующий день погиб. Полки не подошли: коммуникации уже были нарушены противником. Кольцо замыкалось. Николай Батюк поднял свой полк в контратаку. Она оказалась удачной: на поле боя остались полторы тысячи





вражеских трупов, полсотни автомобилей, десяток миномётов, а также масса другой техники.

На реке Северский Донец Н.Ф. Батюк захватил переправу противника. Николай Филиппович и его солдаты несколько дней, находясь в окружении, удерживали переправу, ожидая подкрепления, чтобы развить успех, но дивизия не поддержала их и отошла. Выйдя из окружения вместе с полком, Н.Ф. Батюк был отдан под суд военного трибунала. Его обвинили в том, что он якобы намеревался сдаться в плен всем полком и приговорили к расстрелу. Спасли от смерти его солдаты, которые отбили любимого командира. Новое разбирательство оправдало действия командира полка. 15 сентября 1941 года Николай Батюк был легко ранен под Демянском.

В декабре 1941 года Николая Батюка отзывают с фронта и направляют в распоряжение Сибирского военного округа. Основанием

для этого стала боевая характеристика, в которой указывалось следующее: «...в ряде боёв лично выдвигался вперёд, увлекая за собой бойцов... в критических моментах боя спокоен, не теряется и не теряет управление частью... должности командира полка вполне соответствует, достоин к выдвижению на высшую должность».

24 апреля 1942 года Николай Батюк был назначен исполняющим должность командира 284-й стрелковой дивизии, а 17 октября стал её командиром. Дивизия была сформирована в самом конце 1941 года в Сибири. Позже она была пополнена моряками Тихоокеанского флота, курсантами военных училищ, рабочими уральских заводов.



В.И. Чуйков и Н.Ф. Батюк на наблюдательном пункте.

В начале июля 1942 года в районе станции Касторная под Воронежем дивизия получила боевое крещение. В течение 5 суток соединение вело упорные бои, задерживая продвижение немецких войск.

21 сентября 1942 г. дивизия была переправлена в Сталинград. На пути к Сталинграду 12 сентября 1942 года Батюк в письме к жене и детям писал: «Еду туда, куда предполагал. Настроение хорошее. Задачи, я думаю, решу так, как и раньше. Свое дело сделаю. Отдам Родине все, что могу...»

С первых дней пребывания в дивизии командир дал понять, что его место работы не кабинет штаба, а поле, где проходят тактические учения.

Дивизия переправилась в Сталинград в районе Дома техники завода «Красный Октябрь» и с ходу вступила в бой за Мамаев курган, закрепившись на его склонах. Левый край ее проходил через цехи завода тракторных деталей и нормалей, правый - у Банного оврага. Штаб Батюка расположился на берегу Волги.



Выписка из наградного листа орденом «Красное знамя» от 17.11.1942 г. (Указ Президиума Верховного Совета о награждении от 08.02.1943 г.).

Тов. БАТЮК участник отечественной войны с первых ее дней. Под его руководством 284 сд. в боях на Брянском фронте /под Касторной, Озерками и Перекоповкой/ покрыла себя боевой славой. В этих боях дивизия уничтожила несколько тысяч солдат и офицеров противника, вывела из строя сотни танков, сбила 15 самолетов.

С 22.9.42 г. дивизия, в составе 62 армии, без перерыва ведет упорные бои по защите города Сталинграда. За месяц боев в Сталинграде дивизия уничтожила около 10 т. солдат и офицеров противника, 23 танка, 58 минометов, 8 орудий, 38 пулеметов и много другой техники врага, продолжая сохранять свою боеспособность, отбивая многочисленные атаки врага.

Тов. БАТЮК в бою показал себя смелым и решительным командиром, умело организующим всю боевую мощь дивизии на разгром врага. Достоин Провительственной награды.

Сибирскую дивизию немцы боялись, как огня. Стоило ей только появиться, они тут же бросали листовки и писали, мол, прибыла дивизия бандитов и головорезов. Дивизию враги называли «Черная смерть».

Особенно упорными были попытки врага выйти к Волге в середине октября. По 10-12 раз в день переходил неприятель в атаку, но продвигался вперед на считанные метры лишь там, где в живых на рубежах не оставалось ни одного советского солдата. Здесь, в сражающемся Сталинграде, воины 284-й дивизии приняли свою присягу, в которой были такие слова: «Помни присягу святую свою, будь беспощаден и стойким в бою, трусы погибнут, орлы победят, будем орлами, ни шагу назад!»



И воины этой дивизии не отступили ни шагу назад.

Благодаря командирской настойчивости, храбрости Батюка дивизия как бы выросла в Мамаев курган, в его отроги, и сражалась на нем до конца.

За 4 месяца боевых действий в Сталинграде воины дивизии уничтожили 25274 гитлеровца, 199 пулеметов, 90 минометов, 100 автомашин, 36 орудий, 26 танков и много другой техники врага.

Февраля 1943 года воины дивизии во главе с полковником П.Ф. Батюком на вершине многострадального Мамаева Кургана поставили одинокий обелиск и провели скорбный короткий митинг на котором Николай Филиппович сказал: «Наши боевые товарищи не жалели крови, жизни своей, чтобы в жестокой борьбе с заклятым врагом отстоять Сталинград. Они пали смертью храбрых, как герои, как богатыри».

На вершине Мамаева Кургана в братской могиле похоронены 2640 солдат и офицеров 284 стрелковой дивизии.

За мужество и стойкость в период Сталинградской битвы 5 апреля 1943 года дивизия была преобразована в 79-ю гвардейскую стрелковую дивизию и спустя месяц награждена орденом Красного Знамени. 1 марта 1943 года Батюку присвоено звание генерал - майор.



Огнеупорный Батюк - так прозвали солдаты 79-й гвардейской стрелковой дивизии своего командира — генерал-майора Николая Батюка. На его долю выпали и огонь Мамаева кургана, и пекло Изюмского плацдарма.

Николай Батюк умел заботиться о своих подчинённых. В разгар боя мог появиться на самом трудном участке - понимал, насколько важен боевой дух солдат.



Командование 284 й стрелковой дивизии за разработкой боевых действий. За столом (слева направо): начальник артиллерии Н. Нейман, начальник штаба подполковник А.К. Садовский и командир дивизии полковник Н.Ф. Батюк



Сталинград. 1942. На КП дивизии генералы Чуйков, Гуров, Батюк.

Командующий 62-й армией В. И. Чуйков вспоминал: «В этом командире особенно хорошо сочетались три неценных качества: командирская настойчивость, храбрость и партийность. Он умел быть строгим и справедливым, его боялись и любили; он часто был на виду у своих воинов. У него были больные ноги, порой он еле передвигался, но он не отсиживался в землянке ... Он не стеснялся сказать любому начальнику и подчинённому правду в глаза, даже если она была и горька. Его доклады не требовали уточнений и проверки, они всегда были правдивы.»

Выписка из наградного листа орденом «Кутузова II степени» от 04.03.1943 года (Указ Президиума Верховного Совета о награждении от 31.03.1943 г.).

Под руководством командира дивизии-полковника БАТЮК Н.Ф., 234 сд. с сентября 1942 г. с исключительным упорством отражала многочисленные атаки превосходящих сил пехоты противника, его танков, многочисленной авиации и не допускала его прорыва от выс. 102,0 к р. Волга.

Отлично организованной системой огня всех видов и применением контратак, дивизия нанесла противнику у большой урон в живой силе и технике.

В январе 1942 г. дивизия, под непосредственным руководством командира дивизии - полковника БАТЮК, перешла от оборонительного к наступлению, в упорных рукопашных схватках овладела выс. 102,0, командующей над СТАЛИНГРАДОМ, и в дальнейшем развивая наступление на центр города, разгромила противостоящего противника, заставив сложить оружие и сдаться около 3 тысяч солдат и офицеров и 3-х генералов.

За время боев в СТАЛИНГРАДЕ дивизия уничтожила всего около 12 тысяч солдат и офицеров, 16 танков, 3 самолета, 107 пулеметов и пр.

За проявленное упорство в обороне гор. СТАЛИНГРАДА, четкое и умелое руководство наступательными боями, за применение новых тактических приемов, обеспечивших успех 234 сд. в оборонительных и наступательных боях и разгром превосходящих сил противника, ходя заглавную о награждении командира 234 Краснознаменной стрелковой дивизии-полковника БАТЮК орденом

КУТУЗОВА 2-й степени.

Следующей славной страницей для 79-й гвардейской стали бои за Донбасс, на реке Северский Донец.

17 июля 1943 года началось сражение на Изюмском плацдарме. На следующий день 79-я гвардейская стрелковая дивизия вместе с другими частями второго эшелона вступила в ожесточённую схватку с немецкими подразделениями возле села Голая Долина. По опыту оборонительных боёв в Сталинграде Николай Батюк разместил свой штаб и наблюдательный пункт поближе к переднему краю: это поднимало боевой дух воинов. Атаки противника следовали одна за другой, думать об отдыхе не приходилось: офицеры штаба дивизии не спали по несколько ночей кряду. Нужно было управлять войсками, проверять исполнение приказов комдива в частях, а ночью выходить на огневые позиции и упорядочивать систему огня на стыках подразделений. Комдив часто сам находился в окопах, любил поговорить с солдатами, воодушевить их.

Полковник Филатов в своих мемуарах вспоминал: «20 июля после короткого артналёта мы вместе с пехотой пошли в наступление. Нам предстояло овладеть селом Голая Долина (ныне Долина) Славянского района Донбасской области. Враг ещё более упорствовал. Его «тигры» и пехота контролировали нас. Неоднократно наши порядки штурмовали его самолёты, и обстреливала артиллерия. Однако через это море огня нам удалось овладеть селом Голая Долина. Но не успели мы опомниться, как по шоссе с Харькова подошли БТРы с пехотой, танки и сходу начали нас контратаковать. Мы отбивали яростные атаки танков и пехоты противника. По несколько раз одни



и те же дома переходили из рук в руки. Под ударами танков рушились глинобитные стены, горела вражеская техника, гибли солдаты. К вечеру противнику большой ценой удалось потеснить наших воинов, но выбить полностью из села он не смог... Вокруг Голы Долины навек остановились более 30 танков врага и остались лежать несколько сот его трупов. Не случайно немцы назвали Голую Долину «долиной смерти»...

На следующий день, 23 июля, по наступающим войскам противника провела контрподготовку советская авиация и артиллерия. В тот день были применены вызывавшие ужас у немецких солдат штурмовики ИЛ-2 и реактивные минометы.

24 июля 1943 г. на командный пункт 79-й гвардейской дивизии прибыли командующий Юго-Западным фронтом Родион Малиновский и командующий 8-й гвардейской армией Василий Чуйков. Было решено со следующего дня перейти к активной обороне.



Бывший начальник разведки Графчиков вспоминал: «Когда Батюку 26 июля доложили о потерях людей в дивизии, он был сильно расстроен, ни с кем не хотел

разговаривать и, можно сказать, не находил себе места». Рано утром шофёр комдива Кульков повёз Николая Филипповича в медсанбат, так как он себя плохо чувствовал. На полпути Батюку стало совсем плохо. Он тихо стонал и попросил остановить машину. «Я не могу больше ехать», - сказал он. Оставив Николая Филипповича, Кульков быстро поехал в медсанбат, привёз врачей, которые увезли Батюка в медсанбат, но сделать уже ничего не могли.

Николай Филиппович скончался 27 июля 1943 года от инфаркта. Похоронили прославленного командира на крутом берегу Северского Донца у памятника "Артема" в



Святогорске. Во время похорон давали артиллерийский салют, а немцы подумали, что войска проходят артиллерийскую подготовку, и направили самолеты - более 150 единиц... Под сильной бомбежкой немецких самолетов бойцы похоронили своего любимого командира дивизии - Николая Филипповича Батюка. На могиле комдива сапёры установили наскоро сбитый из досок обелиск и вырезали из медной гильзы звёздочку.

Секретно. Экз. № 2

175  
ИМЕННОЙ СПИСОК № 3.

Приложение к № 27688с  
Форма № 2а

лиц начальствующего и рядового состава, умерших от ран в период боевых действий 79-ой гв. Краснознаменной стрелк. дивизии 27.7.1943 г.  
(наименование соединения)

№ по пор.	Фамилия, имя и отчество	Наименование части	Военное звание	Должность и социальность	Место и год рождения	Партийность	Кем РВК и какой обр. признан	Причина и время смерти	Символы и другие знаки	Где похоронен	Имя, отчество, фамилия и адрес жены или родителей
1.	Батюк Николай Филиппович	79-ой гв. стрелк. дивизии	генерал-майор	командир дивизии	г. Ахтырка Сумской обл. УССР 1905 г.	член ВКП(б) с 1930 г.		27.7.43г. умер внезапно от разрыва сердца	Умер в госпитале	Вблизи дер. Галаз долины Славянского Сталинского мемориала на правом берегу р. Север. Донца у подножия Артема	жена: Батюк Мария Ефимовна; Дети: Игорь, сын Александр-Иван, сын Владимир-Иван и дочь Мария-Евгеньевна; Семья проживает в г. Краснодара по ул. Ленина дом № 70.

Написано в 3 экз.  
№1 - в ОК 826. архив.  
№2 - в ЦУБ полка НКО СССР  
№3 - в дело, А.Ф.

Начальник штаба дивизии (Саволоцкий) Корбаль  
Начальник штаба дивизии (Воронов) Шуклин

Сейчас могила Батюка перенесена на Мамаев курган. Ветераны дивизии помнят и свято чтят память о своём командире.

Батюк Николай Филиппович награжден орденами Кутузова I ст., Красного Знамени, медалью «За оборону Сталинграда» и другими наградами.

Святогорский государственный историко-архитектурный заповедник (СГИАЗ). Мемориал Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) на горе Артема



Мемориальные плиты с именами командира 79-й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора Н.Ф. Батюка, Героя Советского Союза старшего лейтенанта А.К. Сечкина, Героя Советского Союза старшего лейтенанта И.З. Шуклина.



Плита - символической могилы на Мамаевом кургане  
г.Волгоград



Родственники Николая Филипповича Батюка у  
барельефной плиты ул. Батюка, г.Ахтырка,  
(декабрь 2005 г.) в день 100-летия со дня  
рождения Николая Филипповича



Барельефная плита на ул.  
Батюка, г.Ахтырка,  
Сумской области,  
Украина.

Именем Батюка названы:

- улица Полковника Батюка, г. Волгоград;
- улица Батюка, г.Ахтырка, Сумская область, Украина;
- улица Генерала Батюка, г. Святогорск, Славянский городской совет, Донецкая область, Украина;
- улица Генерала Батюка, Горловка, Донецкая область, Украина;
- улица Батюка, Славянск, Донецкая область, Украина.

(Материал для публикации предоставлен двоюродным внуком Батюка Николая Филипповича - Литвиновым Евгением Петровичем).